

# 懷念金門行

吳文政



民國 96 年間我從臺南地檢署調往金門地檢署擔任主任檢察官職務，報到當天由前任朱帥俊主任前往機場為我接機，交接完公事後，因朱主任吃素，所以請我在附近素食自助餐吃素聊天，朱主任特別交代附近之微風廣場景緻優美菜色亦佳，有空不妨一試，另從通往宿舍之路上直行可達慈湖，風景宜人，下班時間可前往欣賞，我問他：例假日不回台灣時，是否有其他好玩的地方？，他建議我可去小金門玩，因為國家公園處有提供免費之腳踏車供騎乘觀賞風景。

在金門那段期間，我通常清晨 5、6 時就起床運動，到南山林道晨跑，沿途空氣清新，各種鳥叫聲清脆悅耳，在台灣爬山時看到一隻就會雀躍萬分的環頸雉，在金門的田野裏竟是隨處可見，甚至三五成群。南山林道入口處約 5 百至 1 千公尺處，左側有一條產業道路通往海邊，經常看到漁民在退潮時，在海邊採收牡蠣。南山林道或前述產業道路之盡頭右轉，可通到雙鯉魚自然中心，這是個大小適中寧靜優美之湖，湖畔花木扶疏楊柳搖曳，環湖閩南式建築古樸典雅，民宅前之庭園設計優雅工整，大路反方向湖之後方，有三兩小塘，以望遠鏡觀賞，可發現多種亮麗的水鳥野鴨，我內人比我更喜歡南山林道及雙鯉魚自然中心，只是每次從宿舍到南山林道她都騎機車，我則騎腳踏車追趕，到南山林道後，換她騎腳車，我又要以慢跑追趕，比平日單獨慢跑還辛苦幾分。

有一回我跟法院之方警長聊天，他告訴我他原來將近一百公斤，靠運動把體重降至七、八十公斤，我問他做何種運動，他說原先他慢跑，但效果不佳，後來改騎腳踏車才將體重壓下，我本來不相信他的說法，後來有次假日未回台灣，他邀我跟他與康院長一同騎腳踏車繞大金門一圈，我欣然同意，與他們同騎後我才發覺他講得是事實，因為一跨上腳踏車，整路上都幾乎以極速在行駛，原以為自己體力不錯，跟他們騎腳踏車後才發現，至少在騎腳踏車上，我體力及技術上都望塵莫及，一路上我都落後，尤其最後一段，落後的讓人慚愧。

太武山是金門最高山，但是相較於台灣的百岳或其他中級山則好爬許多，我記得跟地檢署法醫蔡醫師爬過兩、三次，跟刑警隊李隊長及其他偵查員爬過一次，跟李隊長爬得那次，是從後山繞過去，惟無論從前山



或後山風景均極佳，太武山風景最佳處，應係鄭成功下棋處，在爬得汗流夾背之際，進入該處極為陰涼，且視野開闊，涼風吹來令人心曠神怡，寵辱俱忘。

夏天天氣熱時，我常在下班後騎腳踏車經由南山林道到更裏面田陌間之小路穿梭，再經由古寧頭附近之田間小路，繞到雙鯉魚自然中心，再沿舊路回宿舍。我有次跟方警長聊天說晚上到郊外騎腳踏車，又涼爽又可運動，可惜腳踏車沒有燈，晚上八九點後，有些地方無法看清道路，方警長說他有淘汰的車燈送我一個，此後，我在未加班的晚上，更常到郊外田間小路騎腳踏車。張檢察長有次問我說我真的晚上到郊外到古寧頭田邊騎腳踏車，我回答是，他說他晚上開車都不太敢經過那些地方，問我難道不知道那些地方曾經發生過八二三砲戰嗎？我聽了很想笑又不好意思笑出來。初到金門頭幾次慢跑中有一次，沿南山林道直跑（未轉彎）到一處斷崖處，回程時因沿田間小路以望遠鏡賞鳥，迷失了方向，走不出來，剛好有人騎腳踏車經過，我向他問路，他說他騎慢點我慢跑跟他出去，沿途我們聊天，他告訴我他是金門人現住加拿大，每年他都會撥一、二個月的時間回金門騎腳踏車，他認為很少有像金門這樣適合騎腳踏車的地方，我說加拿大洛基山脈沿途山勢雄偉對岸風景秀麗，應更適合，他說那地方數十里不見人煙，不安全且補給不便，秋冬季天氣甚冷，根本不適騎車。

若說大金門適合騎腳踏車，小金門更為適合，從大金門搭船到小金門後，爬個小坡到類似防空壕處即到國家公園出借腳踏車處，只要提供證件質押即可借得性能不錯之變速腳踏車，騎腳踏車上路後，前半段頗為陰涼，有幾個較長之斜坡，沿途大金門可看到之高粱田、鳥類，小金門幾乎都能看到，途中有數條小路可切向海邊，觀賞海景風光明媚，天氣好且可看到大陸對岸，中段有多個秀麗之小湖泊，水鳥、野鴨悠遊其間，還有專為賞鳥人士設計之賞鳥平台。出了湖泊區進入市集後，左轉有個販賣中心，裏頭賣的冰淇淋在口乾舌燥之際，吃起來特別清涼。繼續騎車

至接近終點處，有一又長又陡之陡坡，要騎上去對體力是一大挑戰。有一次辦案時，因有特殊考慮，我商請台南地檢署黑金組司法警察多名到金門支援，第二天適逢假日，就帶他們到小金門騎腳踏車，在出發前我再三向他們叮嚀小金門環島之最後一程長坡，要有拼勁才上得去，他們都看著我笑說：吳檢你幾歲，我們幾歲。但是當天那條長坡，僅組員吳宗憲騎上去，其餘到最後均用牽得上去，我率先騎上去後，又走下坡，幫牽車牽得上氣接不上下氣的內人將車騎上去。

金門另一個令人留戀的地方是太湖，或許是金門縣政府經費較充裕的緣故，其週邊環湖設施規劃完善，無論湖面或週邊景觀如榕園等，均美不勝收，有一涼亭伸入湖心，登上涼亭放眼四顧，美景盡收眼前。在十一、十二月間，我在南山林道慢跑時，看到頭頂上有一大群鳥在天空中作人字形飛行，回去打聽後才知道那是金門特有的候鳥鷗鷺，我還探聽到鷗鷺最常停留的地方有二，其一在雙鯉魚自然中心附近之樹林，其二就是太湖的水面及中間小島上的樹林間，這兩處我都有帶雙眼望遠鏡去觀賞，停在太湖小島樹林上的鷗鷺，因可盡量自最靠近之湖邊接近觀賞，看得甚為清楚，在雙鯉魚自然中心附近樹林上之鷗鷺，因觀賞點較遠且樹較高，無法看得很清楚，但是我向架設單眼望遠鏡之賞鳥者借看，竟然清晰到可看清在鳥頭週圍環繞之小蚊子。

金門令人留連忘返的地方，當然不止前面所說的景點，諸如中山公園、馬山工作站、古崙湖、各地的戰備坑道、民俗文化村、各地區之間建築等不勝枚舉，也各具特色，限於篇幅，無法一一介紹。離開金門回台灣後轉眼已過了四個年頭，金門的一草一木都令我眷戀，它整潔的道路及兩旁之花木、田野裏奔走之雉雞及池塘中悠游的水鳥、海岸邊令人心曠神怡的海景、具文化氣息之各式建築、便宜的牡蠣湯及滷豬腸，好吃的牛肉麵，一同工作之好同事，併肩作戰之司法警察，都令人懷念不已，金門的確是一個令人嚮往的地方，期盼他日能抽空再去拜訪。

（作者曾任金門地檢署主任檢察官）